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EN EL MUNDO REAL

Los modelos periddicos
y las funciones trigonométricas

Un péndulo es un cuerpo suspendido de un punto fijo que
oscila alrededor de este por la accién de su peso.

El modelo matematico del movimiento pendular, llamado
péndulo simple, consiste en una particula material que cuel-
ga de un hilo rigido inextensible y sin masa.

El movimiento del pén- o
dulo de un reloj se puede ex- /
presar mediante la funcién / .
d(f) =5sen(4dx t), donde tin- / 3
dica tiempo en segundos vy / A

d(1), la“distancia” de lapesaa S~
la vertical en centimetros. Centro
(Consideramos esta “distancia” positiva cuando la pesa se encuentra a la derecha del centro y

negativa cuando se encuentra a la izquierda).

9) Calculen el periodo de d (). ooeveeeeereeeveereieeceeeeeeeeeeens —a-d{em)
5
b Representen graficamente d(r) desde t=0hasta t=1 seg.
2
| #eee)
!
[~
£) Completen las siguientes frases:
El péndulo pasa por el centro cada ................. segundos.
Alos 10,1 segundos la pesa del péndulo se encuentra a ..................... cm a la derecha del centro.
Alos 47,375 segundos, la pesa estd ala ..oooceeeevieeeeennnnn. del centro a .........cu........... cm.
En el intervalo de £ (0; 1) el péndulo pasa exactamente ................. veces por el centro.
4 Representen graficamente la funcion Jd{ t}l desde i mEI)
=0 hasta = 1 segundo e indiquen en el gréfico los valo-
res de ¢ para los cuales la distancia al centro es maxima.
. t(seq)
] 0.5
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5 MAS ACTIVIDADES

Hallen los valores de x €[0; 2n] que verifi-
can las siguientes ecuaciones:

Q) sen (990° - x) =cos (720° +x) + 1

b) sec (6x - 10°) = 2

CJ 4 cotg® x = 3 cosec® x

Las funciones que aparecen representadas
en 9J son del tipo f(x) = a . sen (bx) y las que
aparecen en b) son del tipo f(x) = a . cos (bx).
Para cada una escriban su férmula e indiquen
cudl es su periodo y su amplitud.

Resuelvan las siguientes ecuaciones v,
luego, indiquen si tienen alguna solucién en

comtin.
a) (senx+1)° =%
E) sen®x— % =0

L) cos x . sen”x=cos x

senx — COSBX = sen2 X. C0SX

Y

Encuentren analiticamente los puntos
de interseccidén entre las funciones que com-

ponen cada uno de los siguiente sistemas, en
el intervalo [0; 2x]. Verifiquen con un grdfico
las soluciones que obtengan.

8) [y=senx
Y =cosx
b y=senx
y=1tgx

Realicen una figura de andlisis segtin las
indicaciones siguientes:

° A_B)C es un tridangulo g\ecténgulo en é
e BE es la bisectriz de B.

e AB = 1 unidad.

* D pertenece a AB /DE L AB.

e B A
Prueben que AD =1 - cosB.

Representen graficamente una funcién
que tenga las caracteristicas que se indican
para cada caso.

8J g(x)= asen x + 3 en [0;3m), de amplitud 3

I

v maximo en >

b) h(x) = a . sen (bx). Tiene por imagen
[-1;3], su gréfico es una onda completa de
periodo % v la onda comienza decreciendo.

Para las funciones de la actividad ante-
rior, indiquen férmula, conjunto imagen,
ceros, conjuntos de positividad y de negativi-
dad, intervalos de crecimiento y de decreci-
miento, maximos y minimos,
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Marquen la opcion correcta.

@ La funcion y = cos (2x) tiene exactamente
tres ceros en el intervalo:

QJ (07 2n} < ["ﬂ} 27:]
- b
b) (-m; ] 4 [0; 2n)

La funcion y = 2sen x es creciente en el in-

tc_ervalo
aj (=m; m) _J-‘(O; 2m)
BT )

osx=3=0es
@) una. €) dos.

bJ infinitas. dj ninguna.

(4] El angulo o = 2000°
9 estd en el cuarto cuadrante.
_IZJ tiene cosen'o. positivo.

£ tiene el mismo lado terminal que

= '
5 10

4 no tiene definida la tangente.

~ (22) carfivioy -

(8] La cantidad de soluciones de Ia ecuaaon_

| Los valores de x & [0; n] que verrflcan la
ecuacion 3 cos*x — 2 €osx—5=0son :

a) x=2r1 E.}X.=12t

bl x=21x d x=n

2 sen (3)&),”én_t.qrﬁ_a_Ce-s: =

Sifx) =

9 f2x) > f(m)

LG ) En el grafico se observa una funcion trigo-
nometrica, representada en eI |ntervalo [3m; 47:]
de su domm:o :

Su férmula es la siguiente:

aj f(x)=senx
bj filx} =cosx
S Flx) = tgx

&J No corresponde a ninguna de las ante-
riores. =
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ACTIVIDADES INTEGRADORAS

Claudio estaba preparando una entrega para la facultad. En el trabajo debia analizar tres fendmenos
y presentar tres graficos cartesianos que modelizaran a cada uno de ellos. Al abrir la ventana, el vien-
to le vol6 las hojas y se le mezclaron los grificos.

Grafico I Grafico II Grafico III

N KR LD 1k |

Tengan en cuenta la siguiente lista de fendmenos e indiquen cudl de los graficos anteriores es
el que le corresponde a cada uno.

9) Se estudia una sustancia que pierde un 10% de su volumen por dia.

b) se registra la distancia a la vertical de la pesa de un péndulo en funcidn del tiempo de oscilacidn. ;. - -

£J Se observa una poblaci6n de bacterias que aumenta a razén del 25% por minuto. |

Escriban el nombre de la variable dependiente y de la variable independiente en los ejes de
cada uno de los gréficos.

;Cuantos individuos tenia la colonia de bacterias originalmente? Justifiquen su respuesta.

@ ;Cuéntas veces pasa la pesa del péndulo por el centro en cada unidad de tiempo? Justifiquen su
respuesta.

;Cudl es la masa de sustancia que habia originalmente? ;Al cabo de cudnto tiempo se redujo a
la mitad? Justifiquen su respuesta.
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